

Mureșianu, împreună cu colaboratorul nostru Traianu H. Popă, au plecat astăzi la 3 ore d. a. cu trenul accelerat la Clușiu spre a se înfățișa, Joi, înaintea juriului din Clușiu, acușat fiind de oătră procurorul reg. sup. din Târgul Mureșului pentru delictul de agitare. Numiții domni vor fi însoțiți dela stațiunea Feldiôră de d-lă avocatul Iosifă Romanu, care vine dela Vâlcele, și care a luat asupra sa sarcina de apărător.

O surprindere neașteptată și din cele mai plăcute ni-au făcut-o cu ocaziunea acăsta bravii noștri frați Români din Brașov și jură. Afându timpul plecării directorului și a colaboratorului nostru, s'au prezentat în biuroul Redacțiunii noastre înainte de ameli mai multe deputații de cetățeni, precum și singuratici cetățeni, popor și inteligență, bărbați și femei, cari li-au uratu călătoria bună și curagiu în lupta pentru drepturile poporului român, dicându, că suferințele celor ce pōrtă acăsta grea luptă sunt suferințele întregului popor românesc. După ameli, la plecare, au fost întem-pinați înaintea Redacției de un mare număr de Români, cari i-au însoțit într'unu lungu șir de trăsuri până la gară. La pornirea trenului, directorul și colaboratorul nostru au fost urmați de strigătele de „să trăiescă“ ale fraților Români, cari erau adencu emoționați.

Incetați din viață. Nicolae Orășanu, scriitorul satiric plin de talent, a încetat din viață în săptămâna trecută în Bucuresci în vîrstă de vr'o 56 ani. „Tințarul“, „Nichipercea“, „Spiriduș“, „Dracul“, sunt numele diarelor umoristice, în care Orășanu a descris moravurile timpului după regenerare și a biciuit cu o vervă și spirit fără sēmēnū pēcatele societății și ale guvernelor. El a fost de mai multe ori în ohișu pentru scrierile sale — Nuvelistul Leonu Negruzzi, fratele d-lui Iacob Negruzzi, directorul „Convorbirilor literare“, a încetat din viață în zilele trecute la moșia se Trifeși din România. Leonu Negruzzi a fost unul din cei mai buni nuvelisti români.

Stuparū românū premiatū la esposițiunea din Viena. Ni-se scrie: După cum oțescu în „Magyar Mēh“ și „Mēhészeti Lapok“ din Budapesta și în „Mēhészeti Közöny“ din Clușiu, d-lă Augustin Deganu, invētatorū diriginte grāniterescū din Vețelū, a obținutū din partea juriu lui dela esposițiunea din Viena, care s'a deschis în Mai și se va încheia cu finea lui Septemvre a. o., diplomă de recunoștință și 2 galbeni imperiali pentru obiectele espuse din ramul stupăritului. Acetū invētatorū a edatū și unū manualū sub titlulū: „Cursū de stupă-

rită“, pe care-lă laudă multū foile de specialitate maghiare. Cetindū prefața acestui opū, ne convingemū, că d-lū Br. Ursu de Margine a introdusū stupăritul raționalū la școlele grāniteresci și se vede, că acetū bărbatū a ajutatū pe d-lū Deganū la perfecționarea sa în stupăritū. Servescă acăsta de avisū altorū autorități școlare române și d-lorū invētatorū romāni! — Georgiu Munteanu.

O datinā creștinescā. Ni-se scrie: Intre poporul românū din jurul Reghinului esiste acea laudabilā datinā, că cu ocaziunea tērgului, mai cu sēmā de vērā, mulțime de femei carā apă prin crășū și la tērgū, adăpāndū în cinste pe cei insetați în credința, că o facū acăsta pentru odihna sufletelorū celor repausați. Lucru întrū adevērū creștinescū. În apropierea locului unde se ține tērgulū nu se află nici fântānā, nici apă curgētore, și cāte mii de omeni nu'și alinā astfelū setea în căldurile tropice de acum!

Secerișulū în părțile Hațegului, după cum se scrie de acolo, s'a terminatū, dāndū o recoltā pe deplinū mulțamitōre. Cucurușulū însă, care este articolulū principalū pentru acelu ținutū, e în pericolul de a se usca cu totulū din cauza secetei. Viile, pe unde n'au fost bātute de ghiață, asemenea promitū recoltā imbelșugată, însă numai decā seceta nu va dura multā.

Camera advocaților din Alba-Iulia aduce la cunoscință publicā, că sentința de sub Nr. 80 din anulū 1890 a eșitū din vigōre și avocatul Nicolae Barbu este reintegratū în exercițiul funcțiunei sale de avocat.

Desființarea banilor de colegii. S'a publicatū dispozițiunea luatā de ministrul Csaky, că din anulū școlarū 1890/91 începēndū se desființēzā la universitatea din Pesta banii de colegii și se prescrie o taxā de instrucțiune de 30 fl. pe semestru pentru fiā-care ascultătorū ordinarū dela univesitate. Lēfa profesiorulū se va mări în modū corēspundētōrū.

Prinsū de tālharī. Se scrie din Constantinopolū, că ambasadorulū austro-ungarū baronulū Calice a cerutū dela Pōrtā în numele inginerului din Ungaria, Felix de Lerson, o despăgubire de 1000 punți turcesci. Cu ocaziunea acăsta o scrisōre a lui Lerson cātrā unū prietinū alū sēu ne împărtășesc următōrele: „Sunt fōrte bolnavū, scrie Lerson, nervosū și cu deosebire la gātū am dureri înțepătōre. Nu trebuie sē uiți, că bravulū căpitanū de hoți Hassan, mī-a luatū în tōtā regula mēsurā capului meu. La in-

trebarea mea, că de ce este așa de pofitorū de sänge, imi rēspunse: „Acăsta la mine e cestiune de principiu. Decā vē dau vre-unuia din voi drumulū, fără bani de rēscumpărare, atunci toți s'ar vāieta că suntū sēraci, și vorū voi sē fiā puși în libertate pe de gēba. Cine nu plătesce în decursū de optū zile — aceluia jōsū capulū. Acăsta este principilū meu și omeni lū cunoscū. De aceea totū-deuna ei trimitū banii la timpulū hotărītū.“ ...Fōrte plăcutū, nu e așa? Salutū pe toți amicii din Pesta și cu tōte pă-tāniile mele interesante, dorescū sē fiū acolo. La revedere!“

Cumpărare de cai. Consulatulū generalū austro-ungarū din Sofia aduce la cunoscință, că guvernulū bulgarū do- resce sē cumpere 530 cai pentru armatā și adecā 100 pentru oficeri, 250 pentru cavaleriā și 180 pentru artileriā. Prima- rea definitivā a cailorū va fi în Sofia. Ofertele conținēndū indicarea timpului de furnisare, precum și prețulū și modalitățiile vinderei, se vorū așterne până în 22 Augustū n. ministrului bulgarū de rēșboiū, unde se potū vedē și singu- raticile condițiuni.

O sinucidere abia a 4-a orā indeplinitā. Ni-se împărtășesc de lângă Reghinū, că în comuna sāsescā Dēdratū din apropierea Reghinului, în ziua de 1-a Aug. a. c. unū tinerū cu numele Ioanū Olirgā, care trăia în relațiuni neiertate cu femeia unui Sasū de acolo, dojenitū fiindū atâtū dēnsulū, câtū și amantā-sa din partea rudeniilorū, ca sē se lase de acetū modū de viață desfrēnatā, după-ce acăsta li-se părū amēndurora cu greu a-o face, se hotărīrā ca sē mōrā împreunā. Eși deci Olirgā înarmatū cu revolverū dimpreună cu amantā-sa afarā din satū și aci descărcā douē glōnțe asupra ei, în urma cărorā acăsta și muri îndatā. Olirgā neavēndū acum curagiulū ca și dēnsulū sē'și stingā viața prin glōnțū, se hotărī a se îneca în apă. Acăsta încercare însă nu i succese, caci sciindū înota, eși erāși întregū la țermure. Ajunsū aci, îi veni în gândū totuși sē cerce cu revolverulū. Sloboși unū glōnțū în peptū, dēr nu se nimeri bine. Se luā deci numai în cămașā, curgēndū-i sängele pērū din rana, ce și-o causase cu glōnțulū, și merse într'o grādinā, unde cu o cārpā se spēndurā de crēnga unui prunū. Nici acăsta nu-i succese, caci se rupse crēnga tocmai când era sē'și de ultima rēșufare. În fine merse la stăpānulū sēu și punēndū mână pe unū ștrēngū, cu ajutorulū acestuia se spēndurā a doua orā în staululū vite- lorū, succedēndū-i acum a-și duce în de- nire planulū sēu condamnabilū.

Correspondența „Gaz. Trans.“

Bazna, 30 Iulie s. v. 1890.

Când cine-va voiesce a cunōce bine obiceiurile unei națiuni, nu trebuie sē se māriginēscā a cerceta numai cāteva orașe și sate prin care trece, și chiar aci nu- mai o singurā păturā a populațiunii, ci este necesarū a străbate, de este posibilū, de susū până jōsū prin diferite- le straturī din carī e compusā ome- nirea. Numai astfel, și fiindū cu multā atențiune la tōte, își va putē căștiga a- devērate cunoscințe de totū ce doresce, și nu va cādē în pēcatulū descrieri false, cum facū mulți călētōri, cari își formēzā ideia dintr'o singurā privire superficialā și adesea înșelātōre. De cāte-ori chiar cei mai dibaci omeni nu se înșelā con- duși fiindū numai după aparența lucrū- rilorū.

Cine a vizitatū satele și orașele din România liberā și apoi cele din Ardēlu și Bānatū, de sigurū, că judecāndū-le nu- mai după aparență și-ar putē forma o greșitā idee despre civilizațiā diferitā a locuitorilor lor și despre bunul traiu luatū în generalū. Acolo rarū se găsesc sate mari cu case și grādinī spațioșe; aici, mai alesū satele sāsesci, se potū asemēna cu orașele regulate și curate, după carī urmēzā cele romānesci și apoi cele un- guresci pe trēpta cea mai de jōsū, cu cāte 3—4 biserici micī și sē- rēcācioșe: una calvinā cu preotulū și șcōla ei, alta catolicā cu popa și șcōla ei, alta unitarā cu popa și șcōla ei, și erā-și alta, p'allocurea, sāmbotinā cu popa și șcōla ei. De sigurū, că nici nu pōte fi altmintrelea, toți preoții și invētatorii suntū sēraci lipiți și poporulū, presatū de grele contribuții și divizatū la atāția smul- gētōri, este și mai sēracū. Sē nu se mire dērā nimenea, că pentru ce Ungurii d'acī suntū mai sēraci ca Sașii și chiar ca Ro- mānii, caci e sciutū, că la bunā-starea unui poporū contribuesce fōrte puternicū și religia. Sașii stau mai bine pentru-cā ei suntū pretutindenea numai d'o singurā religia, protestantā evangelicā luteranā, cu biserici mari și frumoșe și cu șcōle pe câtū se pōte mai corēspundētōre, avēndū co- rurī vocale și chiar musice instrumen- tale, pe când la Romānii noștri mai în tōte comunele se vedū cāte douē bise- ricī: una ortodoxā orientālā și alta unitā cu catolicii, fiā-care cu preotulū și șcōla ei. Nu arare-ori între poporulū desbinatū la atātea rituri se vede o cērtā și neîn- țelegere păgubitōre națiuni întregi. Decā căpeteniile diferitelorū nēmuri d'acī ar căuta prin tōte mijlōcele posibile a uni poporulū într'o credință și unū cugetū, avēndū fiā-care nēmū o singurā religie- une, atunci de sigurū starea populațiunii de pe acī ar fi mai îmbucurātōre.

Prin unele comune mai mari se vedū și șcōle de statū unguresci, cu cāte doi sēu mai mulți invētatorī, cari au misiu-

fantasia sa, i-a cāntatū noroculū— da- rulū, talentulū—și nefericirea sa, carea e amicā bună cu toți artiștii timpuri- lorū, cu tōte spiritele estraordinare. Ecā:

„Ich habe durch fahren das weite Land
Durchfahren dahin, daher,
Und was allerwegen vom Glück ich fand,
Davon ist das Rānzel nicht schwer,
Die Blumen am Wege am Himmel die Sterne,
Die einen verwelkt die ändern so ferne,
Mein Herz in der Welt allein
Wer denckt noch dein?“

Lăutarulū din Hameln este mai multū o persōnā legendarā și legendarū este cānteculū despre acela sēu faptele ace- luiasū așa după cum vomū vedē, esami- nāndū acea poveste după cum adecā o aflāmū zugrāvītā în „Rattenfänger alū lui I. Wolff“.

Vomū lua lucrulū dela începutū!

Dice, că odatā în orașulū Hameln a domnitū o mare fōmete din cauza mul- țimei de șōreci, cari pustiau tare sēmēnā- turile și în case le rodeau tōte vestmin- tele; bieții omeni nu puteau, din cauza lorū de locū sē dormā nōptea. Piscile, coursele, otrava se ajutau nimica; și dice

că asta sē fi fostū de multū. Istoria vor- besce de o asemenea fōmete din ținu- tulū Vesperului, unde e cetatea Hameln, și o pune la anulū 1259.

Și dice, că mai marii cetății s'au adunatū la sfatū, că ce se scie face cu șōrecii? Unulū tanda altulū manda; unulū așa, altulū așa, unulū într'unū felū, altulū într'altulū felū, ca omulū când nu aflā lēcū la necazū. Unulū mai bētrānū dela usā, într'unū tārșiu, căscāndū gura le dice:

„Eu am aflatū leaculū celū mai nime- ritū! Sē lāsāmū șōrecii sē ne mai necā- jescā până vomū șci cum sē ne scōpāmū de ei!“

Bravo! rēsunā sala, și se ducū cu toții de unde au venitū, ér șōrecii rē- mānū în trēba lorū.

La săptămāna sfatulū erā se adunā. Toți ascultā cu încordare deschiderea adunārei de cātrā primarū. Și etā, nu gatā bine acelu cuvētū de deschidere, și ușa sfatului se deschide ca prin mi- nune!... Apare în salā unū „Musicantū“, care promite, că pentru unū prețū bunū îi va mātūni de șōrecii blāștēmāți.

Și acelu oferinte musicantū s'a nu- mitū „Hunold Singul“, care pentru acăstā binefacere cerea 100 mārci de argintū și obținerea unui rangū, cu condițiunea însă, că nimenea sē nu-lū conturbe, ori urmārēscā, sē nu dicemū spioneze în nop- țile când se va apuca de lucru, — în timpulū cândū va sē exterminē cēta ro- dētōre. Cu unū cuvētū, sufletū de omū sē nu fiā pe afarā, ci fiā-care în casa sa!

Li-a spusū și aceea lăutarulū miste- riosū, că cu tōtā bucuria lorū, și pe lângā tōtā bunăvoința sa, elū nu se pōte apuca de lucru, până când va fi lunā plinā. Până atunci trebuie sē aștepte, de unde nu — trēba lorū! Și se dice, că tuturorū le plăcū acăsta — nici unū cu- vēntū și nici vorbā, sē nu-i primēscā lo- cuitorii dela Hameln tōte condițiuniile și pretensiuniile sale!...

Și dice, că până luna a fostū plinā și frumoșā ca o ținā, până atunci lău- tarulū și-a petrecutū timpulū pe icī pe colea și ca toți lăutarii a trasū la cār- ciumā — la Hotelulū orașului.

Ne-amū îndatinatā a numi pe acăstā persōnā misterioșā: „lăutarū“, și deși mai

bine l'amū fi pututū numi: Fluerașū, caci cu fluerulū sēu făcea minuni; așa în acea cār- ciumā multā lume a mai adunatū elū în jurulū sēu dicēndū în fluerū:

Junggeselen, vollends Mädchen
Die sich von der Eltern Seite
Für den Abenb losgebettelt
Drängten sich herum zum Sānger

Und die Bank des frohen Wirther
Scharten sich in Kreis die Hörer.

Adecā ce alta i-a trebuitū musican- tului, de câtū sē se ducā la ospētāriā, sē începā a cānta și poporulū sē se adune de-a minunea și sē-lū admire, sē-i dea de bēutū și banī și elū sē nu scia decā plouā ori ninge afarā?!

„Heller bier manch schäumend Krüglein
Wandente herauf von Keller.“

Și acēstū musi- cantū cānta lumea și patimile ei, își cānta dorulū și sōrtea sa!... Sērmanulū cāntārețū, sērmanulū de elū, — parcā-i șoptia cineva la urechiā sē fugā din Hameln, că amarū îi va fi lui odatā acēstū locū; și deși presim- ția acăsta, totuși ca prin farmecū elū nu se putea depārta de aci; era ceva ne- explicabilū, ce-lū ținealocului — ceva magicū, neînțelesū!

(Va urma.)

nea de-a face Unguri și din petri, propagându printre diferitele némuri conlocuitoare așa dîsa „cultură maghiară“ și prin acesta a uni pe toți cetățenii într'o credință și unu cugetu curat, naționalu ungurescu, séu cu alte cuvinte a-i maghiarisa pe toți. Locuitorii neunguri de sine se 'nțelege, că găsescu în acesta pericolul lor naționalu pentru viitoru și de aceea cu dreptu cuvintu luptă, mai alesu Românii, din tôte puterile pentru a-și susține școlele lor confessionale și prin acesta a-și conserva naționalitatea.

Prin urmare pentru Românii de aici Religia și școla românescă este stîncea lor de scăpare, este limanul mîntuirii de naufragiu naționalu. Cu credință tare, cu activitate continuă și cu speranță neclintită, ei fără 'ndoelă voru și puté ajunge la ținta dorită.

Ca resumatu putemu spune, că atătú satele d'aici, ca și cele dela noi, din România, unde nu suntu proprietari nemeși și arendași aviți și fără sufletu, suntu mai frumoșe la înfățișare, ca acele, unde locuitorii suntu exploatați fără milă. Lipsa de bani și prin urmare traiul prostu a intratú chiar și prin casele cele mari și frumoșe. Contribuțiile grele au făcutú, că multe case de prin sate suntu pustii de locuitorii.

La tôte obiectele de consumația s'au pusú taxe peste taxe. Unu litru de vinu este taxatú, după cum mi s'a spusú, dela 11 până la 33 cr. după vechime. Sătenii, pe cei ce am întrebátú, mi s'au plînsú, că de va merge totú așa, nu voru mai puté-o duce multú, ei voru fi siliți sé ia lumea 'n capú și voru rămâné sé moștenescă numai dróia de funcționari, cari suntu recrutați numai dintre Unguri și cari suntu îmbuibăți cu lefuri mari.

Dela Mediașú până la Bazna spre mēdă-nópte, trebuie sé trecă cine-va pe unu drumú réu, printre vii și deluri mari, aprópe două ore. Aci, vēdēndú vițele pãrlite peste tótá întinderea, am statú și am constatátú, că suntu pline de filoxeră, așa că în câți-va ani, vinul celú bunú de Mediașú nu se va mai puté găsi și locuitorii, cari își aveau existența în viile acestorú deluri, voru deveni muritori de fóme. Toți suntu tare îngrijați.

Bazna, satú și băi, cu ape sãrate sulfuróse, iodate și feruginóse, fórté bune pentru reumatismú, scrofulé, anemiă și alte bóle, se află într'o vale peste delulú Mediașului, în dreptulú Proștei mari. Localitatea, afară de câte-va deluri cu păduri și ierburii verđi, n'are nimica de însemnatú și atrăgătorú. Bãile și alele suntu binișorú îngrijite și luminóse. Măncarea bine preparatá și nu tocmai scumpă. Vinulú, fiindú dela autreprenorii jidovi, se înțelege, că e prostú. Visitatori, puțini dela Mediașú. Din România n'am vēdútú decátú trei familii. Dela Sibiiu e d-lú Profesorú I. Popescu cu familia. O deosebitá luare aminte mi-a atrasú gaululú ieșitú din pãmēntú pe nisce țevi, cari arde ziua și nóptea, lumināndú localitatea.

X.

Calea feratá Sibiiu—Avrigú—Făgărașú.

În ministerulú ung. de comerțú s'au ținutú sub președința secretarului de statú pertractările de a se concede construirea căii ferate Sibiiu—Avrigú—Făgărașú, care conformú documentelor de concesiu se va fini într'unú anú și jumătate. Se voru forma două societăți pe acții, una în comitatulú Sibiiului, ér cealaltá în comitatulú Făgărașului. Cea dintēiu va avé de făcutú linia Sibiiu—Avrigú, ér cea de a doua linia Avrigú—Făgărașú. Fiă-care societate va avé deosebitú câte unu documentú de concesiu. Capitalulú pentru construirea liniei Sibiiu—Avrigú este fixatú la 1,300.000, dintre cari 455.000 fl. se voru procura prin acții originale și 845.000 fl. prin acții de prioritate, ér aceste din urmă voru fi emise cu unu cursú minimalú de 72 fl. Construcția de josú a distanței Sibiiu—Tălmăciu—Po-

dulú Oltului, va fi ca a unei linii primare. La dorința guvernului s'a mai intercalatú în documentulú de concesiu și aceea, că statulú sé pótá rēscumpēra linia Sibiiu—Podulú Oltului în ori și ce timpú cu suma de 987.000 fl. în acelu casú când se va face joncțiunea căilor ferate pe la Turnu-Roșu. Dēcá statulú din diferite cauze nu va puté sé construiescá singurú joncțiunea pe la Turnu-Roșu, atuncí societatea din Sibiiu va construi linia până la Turnu-Roșu, în casulú acesta e însă obligatá, ca construcția de sus a liniei Sibiiu—Tălmăciu—Podulú Oltului sé fiă făcutá după cerințele unei căi ferate primare. În pertractările de concesiu delegatulú guvernului a accentuatú de repețe-ori, că situațiunea e predominatá prin chestia joncțiunei dela Turnu-Roșu. Capitalulú pentru construirea liniei Avrigú—Făgărașú e stabilitú la suma de 1,630,000 fl. Societățile aceste voru avé sé facé, dēcá e posibilú, emisiunea acțiilorú de prioritate la una și aceeași bancă și construirea liniei întregi sé o predé aceluiași anteprenorú. Calea feratá de statú ia asupra serviciulú de mișcare. Pentru transportulú persónelorú se va introduce tarifulú pe zone. Pentru îngrijirea afacerilorú comune ambele societăți voru designa unu comitetú comunú, cu care va comunica direcțiunea căilor ferate de statú ung. asupra tarifelorú și altorú cestiu. Concesionarii făcēndú vizită ministrilorú, acestia s'au exprimatú favorabilú asupra joncțiunei căilor ferate pe la Turnu-Roșu.

„Inbirea de adevēri a evlavioșilorú.“

Sub acestú titlu fóia clericală „Vaterland“ din Viena a publicatú deunăđi unu raportú din Serajevo despre sērbătórea (trupului) Domnului (Joia verde) în Mostarú. În acestú raportú se dīcea, că:

Greco-orientalii și Sērbii (sic!) au vrutú sé impedece procesiunea catolicilorú. Tocmai înainte de începerea procesiunei, au distrusú altarele ridicate în orașú și au profanatú icónele atērnate. Au provocatú chiar bătai sãngeróse, de órece catolicii au vrutú sé impedece acesta, dér au trebuitú sé cedeze puterei covēșitoare a Sērbilorú. Tumultulú celú mai mare însă e fostú în biserică, în care se furișaseră și Sērbii. Aceștia au începutú sé-și batá joc de serviciulú religiosú, strigāndú unii în gura mare după vinú și bere, alții imitau ceremoniile preoțilorú în modú desfiguratú, ba chiar i-au ameninatú pe aceștia, așa c'au trebuitú sé se refugieze în sacristia. Bãrbații începurá a se pãrui, femeile și copii alergará cãtrá ușe, alții aruncați la pãmēntú strigau. Catolicii n'au mai cotezatú a continua sērbătórea nici în biserică, nici pe strade în procesiune. Caracteristicú e, că cele 5 companii de infanteriă, cari eșiseră sé dea onorurile militare la procesiune, n'au impedeatú turburările, ci s'au întorsú în casarmă.

„Bosnische Post“ declará întregú acestú raportú dela începutú până la sfēșitú de nãscocitú, pentru-că lucrurile s'au petrecutú astfelú:

Episcopulú Bukonjic din Mostar, fără a se pune în înțelegere cu autoritatea, ordoná ca în anulú acesta procesiunea, contra obiceiului de până acum, sé cutriere părțile orașului locuite esclusivú de Mohamedani. În interesulú susținerii păcii religioșe, autoritatea competentá dispusesé încă cu ani înainte, ca eseroțiile religioșe ale singuraticelorú confesiuní au sé se restringé pe părțile orașului locuite de credincioșii lorú. Acestá dispozițiune era necesará în fața simțibilității locuitorilorú în lucruri confesionale și „Vaterland“ trebuie sé recunóscá acesta, dēcá nu vré sé nege îndreptățirea la asistența a majorității poporațiunii. Până acum episcopulú a respectatú acestá dispozițiune, de ce acum n'a vrutú sé scie de ea? Autoritatea competentá basatá

pe ea, n'a pututú permite procesiunea prin cartierulú Turcilorú. În urma acesta Episcopulú a asistatú procesiunea cu totulú, deși înainte bisericii se adunaseră autoritățile civile și militare, eșiseră trupe sé facé onorurile militare, și multú poporú se grãmădise.

Programa școlilorú române din Blașiu.

A eșitú de sub tiparú: „Programa gimnasiului superiorú, preparandiei, normei și școlei populare de fetițe din Blașiu pe anulú scol. 1889—90, compuse de Alesandru Micu, directorú gimnasiulú.“ Cuprinsulú: Din vocalismulú limbii române (vocalele o, u și obscurele), de A. Viciu, profesorú. În partea a doua a programei urmēzã datele școlare, din care reproducemú următóarele:

La gimnasiu au funcționatú următorii profesori: canoniculú Alesandru Micu (tot-odatá și directorú); canoniculú Iosifú Hossu; Ioanú Germanú, Nicolau Popescu, Ciriacu B. Groze, Silvestru Nestorú, Alesandru Uilăcanú, Alesiu Viciu, Aronú Deacu, Dr. Sebastianú Radu, Octavianú Bonfiniu, Dr. Victorú Smighelschi, Dr. Isidorú Marcu, Emiliu Viciu. Pentru studiile extra-ordinare: Aronú Papiu (cantú), Silvestru Nestorú (caligrafia), Alesiu Viciu (limba francesă), Iacobú Mureșianu (musica vocală și instrumentală), Georgiu Ioanú Schmidt (gimnastică și desenú), Samoilt Szabo (religiunea la școlarii de conf. gr. or.)

În întregú gimnasiulú s'au propusú 240 ore pe sēptēmānă, anume: din limba romānă 20, maghiarā 27, latină 43, matematică 23, din celelalte studii mai puținé ore.

Școlari esaminați au fostú în gimnasiu la finea anulú 344; dintre aceștia suntu: 310 gr. cat., 27 gr. or., 3 rom. cat., 4 israeliți. Au eșitú cu calcul de eminență în întregú gimnasiulú 12, cu secundá 53. Fii de agricultori: 133, de industriași 9, de funcționari 133, de servitori 3. — Stipendiați au fostú 38 școlari, ale cărorá stipendii representá în totalú suma de 2222 fl. Din subsidiulú de 100 fl., datú de d-nulú Ioanú Danielú alias Danuțiu, mare proprietarú în Poșonú, au fostú împãrtășitú cu câte 25 fl. 4 școlari. Toți ceilalți școlari, cari n'au avutú secundá și cari n'au fostú în seminarulú tinerimei, s'au împãrtășitú din beneficiulú de pãne.

La esamenulú de maturitate au fostú admiși 24 studenți, dintre aceștia 3 au fostú relegați la esamenelē scripturistice, ér dintre ceialalți s'au judecatú: maturi cu prestațiune „eminentă“ 1, cu prestațiune „bunú“ 8, cu prestațiune „suficiente“ 6, nematurí 6. Dintre acești 6 din urmă, 3 s'au relegatú la esamenú corectoriu după 3 luni, ér 3 s'au reieptatú pe unu anú.

Ca mijloce de învățamētú, gimnasiulú are: unu cabinetú de fizicá, care s'a înmulțitú în decursulú acestui anú cu mai multe operate și instrumente fizicali procurate din banii dãruiți de Escelența Sa Pãrintele Metropolitú din Blașiu. Biblioteca gimnasiuluiú asemenea s'a înmulțitú cu: 70 opuri cumpērate (dintre cari mai bine de jumătate suntu unguresci, ér românesci numai 6!) 36 donate, și cu biblioteca testatá de rēposatulú canonicú I. Antoneli, care bibliotecá constá din 462 opuri.

Cabinetulú de naturale asemenea s'a înmulțitú, ér grădina botanică gimnasială s'a îmbogățitú și înfrumșeatú multú, aducēndú însemnate folóse pentru tinerime, care are ocaziune aci a-și însuși cunoscințe practice în grădinăritú, mătăsăritú etc. Asemenea s'a pusú în acestú anú și basa unui museu filologicú.

La preparandiá au funcționatú următorii profesori: Georgiu Munteanú (tot-odatá și directorú alú preparandiei, școlei normale și celei de fetițe), Petru Solomonú, Ioanú F. Negruțiu, Iacobú Mureșianu, Nicolau Ionașú și G. I. Schmidt.

În cele 3 cursuri ale preparandiei s'au propusú 87 ore pe sēptēmānă, dintre cari pentru limba romānă 7, pentru cea maghiarā 11 ore. Cu totulú s'au aflatú în preparandiá la finea anulú 65 elevi, dintre cari au fostú beneficiați cu pãne 48. Elevii preparandiali au la dispozițiune o bibliotecá din 16 opuri, dintre cori 12 (în 23 tomuri) donate de canoniculú de piã memoriá I. F. Negruțiu.

La școla normală funcționēzã ca profesori: Ioanú Stoica, Nicolau Popú și Petru Ungurú. Școlari la finea anulú: 173, dintre aceștia au fostú beneficiați cu pãne 50.

La școla de fetițe. Profesóre: Leontina Negruțiu n. Cristianú și Rosalia

Munteanú n. Bugner. Eleve la finea anulú: 53.

Dupá datele arátate aci, numērulú elevilorú dela tôte instituttele de învățamētú din Blașiu (afară de teologiá) a fostú la finea anulú de 635.

DIVERSE.

Pesci curiosi. În 3 Februarie anulú 1886 frații Dannhauser, pescari în Berlinú, pescuirá în riulú Spree lângá puntea principelui electoralú, unu crapú mare, care cântãria 36 punți, era lungú de unu metru și avea o grosime de 78 centimetri. În partea de josú a gurei s'a găsitú unu inelú, pe care se aflau câteva gravuri, din care s'a constatátú, cu tótá rugina ce le acoperia, că acestú crapú a fostú băgatú în apă la anulú 1618 lângá Haselhorst. Așa-dērã pesoele avea etatea de 268 ani. În 3 Decemvre 1886, a fostú prinsú, totú de acești pescari, în Berlinú o ștucă mare lungă de 1 metru 28 centimetri și grea de 50 punți. Etatea ei a fostú calculatá de specialiști la 100 de ani. Deórece acești pesci stau mulți ani la unu locú, și se mișcá numai când umblá după pradă, s'a formatú pe spinarea și capulú acestui veteranú pesce o dungă latá și întunecatá de mușchi, din care causá acestú pesce fú numitú „capú cu mușchi.“

Prima esecúțiune cu electricitate. După o telegramă a diarului „W. Jll. Extrablatt“, prima esecúțiune cu electricitate (a ucigașului Kemmler din New-Jork) ar fi cea din urmă. După primele șgduiri electrice, declará medicii, că delicientulú e mortú, însă în curēndú se constatá, că acesta încă rēsuflá. Ii eșirá spume la gurá și priveliștea ce o înfățișá corpulú în convulsione era îngrozitóre. Mulți din cei de față leșinará. De trei ori trebui sé se aplice aparatulú, până când în fine muri. Contra acestora afirmará medicii, că delicientulú deja după primele lovituri își perduse conștința de sine. În adevēru, fața lui nu presintá nici o desfigurare. Întręga pressă cere sistarea acestorú experimente.

Rectificare. În Nr. de erú alú fóiei nóstre, pag. 2, col. 3, șirulú alú 15-lea de susú, în locú de: „Ungaria“ este or unú sinonimú cu „Maghiaria“, sé se ceteșcá: „Ungaria“ este orú nu sinonimú cu „Maghiaria“.

Cursulú pieței Brașovú

din 11 Augustú st. n. 1890.

Bancnote românesci	Cump.	9.17	Vând.	9.19
Argintú românesc	-	9.12	-	9.16
Napoleon-d'ori	-	9.18	-	9.20
Lire turcesci	-	10.40	-	10.45
Imperiali	-	9.38	-	9.43
Galbini	-	5.35	-	5.40
Șeris. fonc. „Albina“ 6%	-	101.-	-	-
„ „ „ 5%	-	99.50	-	-
Ruble rusesci	-	135.-	-	136.-
Mãrci germane	-	-	-	-
Discontulú 6-8%	pe anú.	-	-	-

Cursulú la bursa de Viena

din 9 Augustú st. n. 1890.

Renta de aurú 4%	-	101.35
Renta de hãrtiá 5%	-	99.85
Imprumutulú căilor ferate ungare	-	-
aurú	-	115.70
dto argintú	-	97.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (1-ma emisiune)	-	-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (2-a emisiune)	-	-
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostú ungare (3-a emisiune)	-	111.75
Bonuri rurale ungare	-	89.40
Bonuri croato-slavone	-	104.25
Despãgubirea pentru dijma de vinú ungurescú	-	-
Imprumutulú cu premiulú ungurescú	-	140.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	127.75
Renta de hãrtiá austriacá	-	88.30
Renta de argintú austriacá	-	89.60
Renta de aurú austriacá	-	108.90
Losuri din 1860	-	139.75
Acțiunile băncei austro-ungare	-	980.-
Acțiunile băncei de creditú ungar.	-	358.75
Acțiunile băncei de creditú austr.	-	307.60
Galbini împãrãtesci	-	5.46
Napoleon-d'ori	-	9.20
Mãrci 100 imp. germane	-	56.60
Londra 10 Livres sterlinge	-	115.90

Editorú și redactorú responsabilú:
Dr. Aurel Mureșianu,

